

# 雪域高原驶入发展快车道

本报记者 宋 飞 徐驭尧

西藏自治区拉萨市当雄县，克隆牦牛“纳木错1#”不久前降生；阿里地区改则县，野血牦牛产业2024年获得“全国名特优新农产品”和“国家生态原产地保护产品”双认证；那曲市聂荣县，玛尔杂村驻村工作队队长尼玛顿珠打开手机APP就能实时掌控数百头牦牛的动态……

牦牛产业蝶变，是西藏立足高原资源禀赋、完整准确全面贯彻新发展理念的缩影。

文化旅游、清洁能源、绿色工业、现代服务、高原特色农牧、藏医药、高薪数字、边贸物流、通用航空——西藏锚定九大产业，扎实推进高原经济高质量发展。今年上半年，全区实现生产总值1382.72亿元，同比增长7.2%；规模以上工业增加值同比增长14.8%，固定资产投资同比增长24.8%，全体居民人均可支配收入同比增长7.6%。

雪域高原，正以澎湃动能驶入发展快车道。

## 动能换新：绿色引擎驱动增长

山南市措美县，哲古草原上一台台巨大的风机叶片不停转动；那曲市色尼区，甘丹康桑清洁能源产业园内连片的光伏板在阳光下熠熠生辉；阿里地区措勤县，太阳能集中供暖项目为平均海拔4700多米的高寒小城带来温暖……

从昔日酥油灯照明，到如今建成青藏、川藏、藏中、阿里4条“电力天路”，西藏清洁能源发电量占比超99%，累计实现清洁能源外送超161亿千瓦时，相当于减排二氧化碳约1386万吨。聚焦高水平打造国家清洁能源基地，西藏立足自然资源禀赋，全力推进水、风、光、热等清洁能源项目建设，加快培育发展壮大新兴产业。

今年3月，150辆新能源汽车在日喀则国际陆地港出口货物查验场完成报关后，经樟木口岸运往尼泊尔。

### （上接第一版）

在四川修路，免不了和脆弱生态打交道，中铁二院生态环境设计研究院环评所总工余姝萍说，新时代筑路人，将习近平总书记的话刻印在心——

“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里，而是为历史、为子孙后代去做。”

新时代蜀道为谁而通？一路行走，可感触。

大凉山深处，阿土列尔村，“挂”在地面垂直距离约800米的悬崖上。彝族群众靠搭起藤梯出行，行动不便的村民，大半辈子没下过山。

2017年全国两会，在参加四川代表团审议时，习近平总书记谈到有关大凉山“悬崖村”的新闻报道，“看着村民们的出行状态，感到很揪心。”

中国式现代化，“一个都不能少”。如今，“悬崖村”藤梯变钢梯，村民易地搬迁，生活在山下，产业在山上——“天空之谷”文旅综合体加速打造，未来可期。

放眼四川，82%的县城，15分钟上高速；37.5万公里农村公路，规模全国第一，一个个偏远山区、云端村寨走出闭塞。

“这火车好得很嘞，便宜又省心！”说话间，彝族老汉依火达拉挥着长杆，把羊赶上车，往县城去。大凉山腹地，成昆铁路公益性慢火车途经38个乡镇，辐射周边97个乡镇。票价数十年不变，最低2元，逢站必停……

人是发展的主体，也是发展的目的。每一条通往远方的蜀道，都承载着人民对美好生活的向往。

## 畅通之歌

积极融入全国统一大市场建设，有形蜀道在延展，无形蜀道在畅通

小小税票，缘何被国家博物馆永久收藏？

在川渝高竹新区税费征管服务中心，新区党工委专职副书记李佳，为我们铺展开税票背后的时代叙事——

2020年1月，十九届中央财经委员会第六次会议作出推动成渝地区双城经济圈建设的重大部署。2021年10月，中共中央、国务院印发的《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》公开发布。探索经济区与行政区适度分离改革，促进区域一体化发展，成为成渝“双城记”重要一章。

为何重要？且看一例。

“以前，受限于重庆中心城区货车通行证制度，川牌货车或夜间进城，或绕行远路，或租用渝牌。”李佳说，“一家企业负责人测算过，每年因此增加30万元成本。”

有形蜀道不断通畅，无形蜀道堵点仍多。

高竹新区应运而生。川渝交界的广安市高滩、渝北区茨竹镇一带，要做“开路先锋”。

突破口锁定税费。

“初步梳理，两地税费征管差异事项竟达100余项。”时任新区财税金融中心主任、从渝北“跨省”来广安任职的朱敬玲，和同事们跑企业、找堵点。两地财政、税务、发展改革等部门协同攻坚，79项税费征管差异事项最终统一。

全国首个跨省域税费征管服务中心成立——一个机构统征管、一本目录明口径、一支队伍管执法、一套系统优服务。2021年，新区税务局服务中心开出第一张税票。

“缴费就低、政策从优，新区企业可自主选择。”朱敬玲说，“一家新材料企业，每年因此节省税费200万元。”

围绕中心、服务大局。诸多堵点，相继打通——

一个区域，同等待遇。2024年4月，全国首

“绿色是西藏外贸的底色。”拉萨海关副关长李崧介绍，1965年，西藏对外贸易总值约693万元，如今年均规模已达百亿元。今年上半年，西藏出口羊毛羊绒、鲜苹果、青稞制品、藏香等绿色产品近3000万元。

高原农牧业稳步发展，清洁能源产业、绿色工业增长强劲，高新数字产业、边贸物流提质扩容……九大产业齐头并进，支撑西藏去年地区生产总值达2765亿元，同比增长6.3%，多项主要经济指标增速位居全国前列。

### 天路筑基：立体路网畅通血脉

全国最后一个通公路的县——墨脱，如今已成为热门自驾游目的地。在墨脱县格林村，道路升级为双向水泥路，乡村旅游红火，农特产品热销。“路好了，群众更有动力做生意。”村委会主任多杰平措深有感触。

截至2024年底，西藏乡镇、建制村公路通达率100%，通畅率分别达97.99%和86.05%，高等级公路通车里程超1196公里，公路通车总里程超12.49万公里。以公路为基础，铁路、航空、管道运输协调发展的综合立体交通网络日益完善，为产业发展提供坚实支撑。

人享其行，物畅其流。矿泉水、建材、待运汽车……青藏铁路拉萨车务段拉萨西站货场一派繁忙。今年前7个月，拉萨西铁路货场到发货物350.84万吨，同比增长7.27%。截至7月底，西藏铁路运营里程达1359公里，通过青藏铁路累计运输进出藏旅客4002.79万人次、货物9639.11万吨。

特色农产品外销更加便捷。今年7月，拉萨—湖北鄂州全货机定期航线开通，首班进港货物16.7吨，出港货物6.9吨。“航线的运营，为生鲜运输提供了时效保障。”民航西藏机场集团货物运输部总经理伍冬

杰说。

高原自驾游热度越来越高。据统计，拉萨西站每月接收的汽车托运订单在千辆左右，越来越多游客选择铁路运车进藏。

一条墨脱公路，架起小城墨脱和外界的联系。越来越发达的交通网络，为雪域高原高质量发展注入蓬勃动力。

### 科技赋能：产业兴旺惠泽万家

“在大棚工作，一天收入200元！”阿里地区噶尔县生态农业产业园里，曾经的牧民洞吉卓嘎如今已是种植能手。产业园经营负责人刘江介绍，这里由陕西援藏工作队与当地政府共建，培养了一批掌握种植新技术的本地群众。

西藏在产业发展中始终注重惠民实效，坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义，都要赋予改善民生、凝聚人心的意义，都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感。

特色农牧业带动群众增收致富。在山南市乃东区颇章乡布仁沟，西藏宏农农业发展有限公司带动3县（区）、20个村参与藏鸡养殖，每村年增收23万元以上。

现代化物流的触角不断延伸。拉萨堆龙德庆区羊达街道，京东智能仓储系统依据销售数据动态调库。“越来越多的商品实现当日达、次日达。”西藏自治区商务厅党组成员、副厅长石成华说。

普惠发展全面提升民生福祉。2019年底，西藏62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫。2024年，西藏全体居民人均可支配收入达31358元，脱贫人口人均纯收入同比增长12.5%以上。

60年砥砺奋进，雪域高原发展活力迸发，各族干部群众正团结同心，奋力书写高质量发展新篇章。

## 国际漫画创作与传播研讨会在京举行

本报北京8月24日电（记者吴艳丽）8月23日，“一画胜千言——新时代国际漫画创作与传播”研讨会在京举行。研讨会由《国家人文历史》杂志社、《讽刺与幽默》报社联合主办。人民日报社副总编辑徐立京出席研讨会并致辞。

研讨会旨在探讨如何进一步发挥漫画在国际传播中的作用，更好为不断提升国家文化软实力和中华文化影响力服务。研讨中，资深国际问题专家、著名漫画家及《讽刺与幽默》报读者代表，围绕

“善用漫画表达中国立场传递中国声音”“如何用漫画向世界传播中华文化”“新时代，我们需要什么样的国际漫画”“优秀国际漫画作品的特征和表现手法”“国际漫画创作的难点和突破点”等议题，展开深入交流。

与会嘉宾一致认为，漫画作为一种无国界的艺术形态，兼具冲击力和趣味性，传播面广、接受度高、渗透性强，是国际传播的有效载体，具有独特优势。要继续以漫画为媒，更好地向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象。

## 我国自主研制6000米级深海无人遥控潜水器在南海完成首次深海试验

本报广州8月24日电（记者程远州）8月23日，在位于南海中沙海域的“中山大学”号海洋综合科考实习船上，我国自主研制的6000米级深海无人遥控潜水器“海琴”号完成首次深海试验，全面验证了整机系统的功能和主要性能指标。

据介绍，“海琴”号是针对深海探测场景，为“中山大学”号海洋综合科考实习船量身定制的无人遥控潜水器，可实现科考船对深海科研目标的精确定位观察和样品获取，能近海底长期开展海洋环境调查、生物多样性调查、新物种发现、基因获取等深海科考工作。

“中山大学”号于8月13日从珠海起航前往南海目标海域，来自中山大学等国内19个单位的89名队员参加。本航次领队、中山大学海洋科学考察中心探测技术总工程师崔运璐介绍，“海琴”号由浅到深进行了多次下潜，开展了多项科考试验，最大下潜深度达到4140米。

此外，本航次还同时执行全海深自主遥控无人潜水器“海斗一号”的深海科考应用任务。近期，“海琴”号和“海斗一号”将结合海洋气象无人机观测、海洋地质过程探测、深海生物生态观测、30米重力柱采样任务等科学需求在南海多个工区继续开展试验性应用。

本报责编  
纪雅林 卢 涛 尚嵘峰

敏说，“交树”经验如今已推广到文物保护。

“要把古树名木保护好，把中华优秀传统文化传承好。”

2023年7月，习近平总书记来到翠云廊，细细询问，殷殷嘱托。

古树古道相伴而生，自然文化相映成辉。

中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。

今年，“四川造”动画电影《哪吒之魔童闹海》登上全球影史票房榜第五，演绎中国电影史传奇。

“哪吒IP传承千年，关键在于自强不息的精神内核。”导演饺子说，把传统文化和时代精神、社会共识、个人感受相结合，“创作就成功了一半。”

成功的另一半，来自东方美学的时代呈现。5年攻坚，1900多个特效镜头，创新底气，藏在成都高新区天府长岛数字文创园里。

参与“哪吒”制作的公司，半数集聚于此。相互仅隔百米，“一杯咖啡的距离”，串起从创意设计到视觉特效的上下游。

3年前提岀数字文创产业“十四五”规划，2024年全市规上数字文创企业达690家，数字文创核心产业总规模达3819亿元……成都数字文创产业“裂变式”发展，诠释着高水平科技自立自强的深刻内涵——“若前方无路，我便踏出一条路！”

创造性转化，创新性发展。当数字技术重构文化表达，千年文明“触手可及”。

今夏，“千年蜀刻”蔚为大观——四川石窟线上展”正式上线。数字孪生、三维建模、亿像素超高清图像，让全球观众线上可赏广元千佛崖、乐山大佛，感受“各美其美、美美与共”的文化魅力。

从“硬联通”迈向“心相通”，新时代蜀道，奏响文明交流互鉴之歌。

“邂逅三星堆——12K微距看国宝全球巡展”亮相海外；自贡彩灯在全球80余个国家和地区点亮。

过境免签、离境退税扩围升级，今年上半年，成都口岸入境外国人总量达38.54万人次，同比增长58%。

8月7日至17日，2025年第十二届世界运动会将在成都举行，天府之国、生态之美、人文之韵，惊艳中外观众。

文化为魂、旅游为体、科技赋能、保护优先。

6月17日，四川省委十二届七次全会召开，专题研究做大做强文化旅游业。

“我们要牢记习近平总书记殷殷嘱托，把文化和旅游深度融合发展摆在治蜀兴川更加突出的位置，加快把文旅资源优势转化为高质量发展优势，为谱写中国式现代化四川新篇章提供有力支撑。”四川省委书记王晖表示。

中国式现代化是宏大叙事，也是各地奋笔书写的精彩故事。

坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新。站在历史交汇的关键节点上，深刻把握和更好推进“第二个结合”，千年蜀道，更添时代气韵。

乐音悠扬，舞蹈诗剧《蜀道》帷幕拉开。

五丁开道、李冰修堰、文翁兴蜀、姜维守关……舞者身姿跃动，千里画卷，千年风烟，托出大写的“人”。

观者云集，总编导佟睿睿顿悟：“原来，蜀道在每个人心里！它从历史深处走来，通往巴适的宽窄巷、热闹的春熙路，也通往让人更加心潮澎湃的未来。”

中国人是伟大的筑路者。

思想如炬，大道如砥。

（本报记者张帆、王明峰、宋豪新、王永战、游仪、李凯旋、柯仲甲、唐露薇）